

Никога не е късно!



Николай Иванов - "Разтваряне във Вселената"

*Той е умен човек, но за да постъпи умно,
трябва да е малко безумен.
Фьодор Достоевски*

Достигнали сме повратна точка, много по-различна от всичко преживяно – можем да се сринем далеч назад, да изчезнем като биологичен вид, дори да заличим изцяло еволюцията на Земята, залагайки на типичното си агресивно поведение и противоборство, или да продължим заедно устойчиво напред, променяйки качествено средата и собствената си природа. Сякаш заслугата за това да не се разпадне дотук светът е повече на реалистите и на песимистите, но несъмнено заслугата светът да продължи да се развива е предимно на оптимистите, на неуморните съзидатели и на светлите, визионерски и малко луди умове. Както казва Кейнс, техните идеи оформят хода на историята. Днес те чертаят контурите на един много различен, справедлив, мирен и духовен бъдещ свят.

Казаното дотук е призив за насочване на българската нация, бизнеса и държавата към успешните модели и активни стратегии за развитие на умно регулирани

пазарни икономики и общества. Това е опит да погледнем отвъд хоризонта и да осмислим обективните тенденции и вероятните промени в посткапиталистическата обществената постройка през 21 век. Днес „историческият прозорец“ за бързо и скокообразно развитие на малки нации все още е отворен. Докога – можем само да предполагаме. Какъв ще бъде следващият цикъл – никой не знае със сигурност. *Panta rhei* - Всичко тече, всичко се променя и нищо не остава едно и също. Несравнимо по-бързо отпреди.

Изпълнението на всяка от мерките в седемте дългосрочни стратегии е важно, но ефектът им ще бъде много по-могъщ, **ако съумеем да прилагаме всички мерки дългосрочно, едновременно и преплетени в различните сфери и нива. Приложени правилно и своевременно, те ще отключат мощни съзидателни сили, които ще променят благоприятно средата, мащабно, за дълго и за всички.**

Време е да дадем възможност на експертната и колективна интелигентност да оглави развитието.

Обществото е сложна система, която изисква фино настройване и управление. Не можем и не трябва да се опитваме да предвидим всичко. По дефиниция, колкото по-дълбоко навлизаме в детайли, които слабо познаваме, толкова повече грешки ще направим. В поведението на социалните организми винаги ще съществува неопределеност. Затова трябва да сме готови да поемаме разумен риск и да импровизираме в действията си с по-широк и по-далечен хоризонт.

В днешните условия спасението поединично е възможно, но далеч не за всички българи. Да умножим многократно единичните успехи е предусловие и само част от това, което трябва да постигнем.

Нашето общество е изпаднало в истинска беда, но тя е преодолима. Като начало трябва да се освободим от нихилизма, чуждопоклонничеството, да спрем да просим, да се оплакваме, самоунижаваме, оправдаваме, да си върнем достойнството и самочувствието, че се справяме самостоятелно, правейки успешни крачки напред. Да постъпваме умно означава да си поставяме високи и благородни дългосрочни цели, около които да се обединяваме и да преследваме (с малко лудост по съвета на мъдреца) във времето и през непредсказуемите капризи на обстоятелствата. **Без да повярваме в собствените си сили, да мечтаем, да мислим и да действаме единно и решително като нация, не можем да подобрим радикално живота си. Никога не е късно да го направим, защото няма предопределена съдба за народ, способен да се извиси като творец на собственото си настояще и бъдеще.**

Очаква ни вълнуващо пътешествие, в което можем да развием себе си като свободни човешки същества, а родината си – като независима и благоденстваща страна.

Спасението и развитието са синоними на едно и също – смисълът на живота.

25 март 2018

Екипът на „Визия за България“